



## Легенда ДОННАСА: зодчий, новатор, руководитель, педагог

21 марта почётный Президент Донбасской национальной академии строительства и архитектуры, доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой МК, **Евгений Васильевич ГОРОХОВ** отмечает большой юбилей – 85-летие. Без преувеличений, он является легендарной личностью для академии, которую возглавлял на протяжении 27 лет.

✘ Его передовые идеи оказались краеугольными, начиная от первого камня в создании комплекса инфраструктуры вуза до развития новых научно-исследовательских направлений, формирования кадрового потенциала, отношения к студенчеству. Важную роль в признании ДОННАСА в самом высоком статусе на международном уровне сыграла основанная им уникальная научная школа по повышению надёжности и долговечности строительных конструкций. Умело сочетая природный дар зодчего, новатора и руководителя, он создал действующую концепцию развития академии, которая пронизана служением науке и любовью к людям и своему Отечеству. А многочисленные награды и звания – признание масштаба личности Евгения Горохова не только в рамках деятельности вуза, но и на других научных и государственных постах (в том числе и Министра образования и науки ДНР с февраля 2018-го по июнь 2019 года).

### Сила команды

Будучи всецело преданным любимому делу и требовательным к себе, Евгений Васильевич был таким же и к остальным. До того, как стать ректором, 18 лет занимал должность проректора по научной работе, и считает это время самым удачным в своей жизни. Ведь он мог заниматься формированием трудоспособной и эффективной команды научных исследователей и преподавателей, умеющих вовлечь в процесс молодое поколение.

– Я договорился с ректором Виктором Акимовичем Червонобабой (первый ректор Макеевского инженерно-строительного института), что кадры буду подбирать я, – вспоминает он. – Руководствовался двумя главными принципами. Главное, чтобы человек был творческим, занимался наукой и сам что-то создавал. А второе качество – умение работать со студентами,

мотивировать их, беречь и растить. Таких людей я очень ценил.

Возможно, не всем нравилась такая прямолинейность и требовательность, не все разделяли и его отношение к служебному покровительству. Но Евгений Васильевич всегда был на стороне талантливых и целеустремлённых, ведь сам прошёл непростой путь, поднявшись над сложными жизненными обстоятельствами.

Оставшись сиротой в три года (отец, военный лётчик, погиб при испытаниях первых реактивных самолётов), он знал, что такое трудности и лишения. Знал, как ехать четыре месяца в грузовом вагоне из Ашхабада в уже освобождённый Киев, куда в 1943-м со старшим братом и мамой они отправились после гибели отца. Как учиться, работать и ещё раз работать, чтобы выжить в разрушенном послевоенном Донецке, куда семья переехала 10 августа 1944 года.

Путеводной звездой для него стала цель. Ещё семиклассником Евгений Васильевич решил, что будет военным, как отец. И после окончания учебного года, никому ничего не сказав и заняв денег у соседки, отправился из Донецка в Ворошиловград (ныне – Луганск) в спецшколу ВВС. Неоконченное обучение до середины десятого класса (из-за реформы вооружённых сил Никиты Хрущёва, в ходе которой были ликвидированы военно-учебные заведения) не прошло даром. Научившись дисциплине и порядку в быту и учёбе, он вынес эти качества и в дальнейшую взрослую жизнь. Они же помогли стать не только лидером в своём деле, но и повести за собой других.

И такой подход окупился сторицей. Помощь молодым талантливым студентам и учёным, их отдача и работоспособность привели в дальнейшем к достойным результатам. О строительном институте узнали за рубежом, об уникальном опыте макеевских исследователей заговорили на научных форумах европейского и мирового уровня. МИСИ стал единственным вузом в Украине, который прошёл международную аккредитацию строительных специальностей Объединённым советом экспертов (JBM, Великобритания). Предметом гордости академии является Полигон для испытаний башенных конструкций и линий электропередач, который был основан в 1997 году благодаря Евгению Горохову. По большинству технических показателей он превышает аналогичные объекты в Азии, Америке, Европе и России.




### **О семье**

*Надёжной командой была и семья Евгения Васильевича. Жена Галина, с которой они счастливо прожили 55 лет и воспитали двоих детей, также занималась наукой и всегда и во всём поддерживала мужа.*

*– Когда я работал на заводе в три смены, а потом перешел в проектный институт по специальности и решил пойти в аспирантуру, сказал об этом жене, – вспоминает Евгений Васильевич. – Она обрадовалась, что я не еду учиться Москву. А я единственное, сказал, что на время написания диссертации мы не сможем позволить себе никакого отдыха. Через три года диссертация была сдана. Через неделю я получил диплом. Но когда мне предложили заняться докторской, сказал, что обещал жене, и теперь должен отработать в семье. Моя семья всегда была для меня тихой пристанью после трудного рабочего дня. Она, по моему мнению, никогда не может быть помехой.*

## Равенство возможностей

Этой высшей ценности Евгений Васильевич Горохов придерживался всё время,  что работал в академии и не только.

– Все должны иметь равные возможности, – говорит он. – И я всегда старался создать такие условия для студентов и преподавателей, чтобы они могли вырасти с точки зрения науки, реализовали свой творческий потенциал, смогли оставить после себя что-то ценное и значимое.

Пока в вузе не было своей аспирантуры, студентов отправляли на учёбу в другие города. За это время из 170 человек, то есть порядка 10 человек в год (а это немало), вернулось около 130. Сегодня они стали серьезными учёными и руководителями и продолжают трудиться в академии. С открытием своей аспирантуры (1989 год), Евгений Васильевич, на тот момент уже ректор, возглавил Совет по защите диссертаций. И сегодня наряду с требовательностью и профессионализмом, члены диссертационного совета традиционно придерживаются доброжелательного отношения к аспирантам, заложенного Евгением Гороховым.

Причём это правило распространялось не только в отношении студенчества МИСИ. Примечателен такой случай. Однажды Евгения Васильевича, когда он был проректором по науке, пригласили в Братиславу (Словакия) на научную конференцию. Там должна была пройти презентация уникального курса по металлостроительству, который обобщил опыт более 150 ученых разных стран мира. На этот курс было потрачено 100 тысяч долларов. И Евгений Васильевич в шутку поставил условие, что приедет на конференцию, если этот материал передадут в пользование Макеевского инженерно-строительного института.

И вот в багажнике своей любимой «Волги» (на которой, кстати, он ездит до сих пор), в огромных коробках привез он в родной вуз эти «конспекты», которые были записаны на бобинах и видеокассетах. И пользовалась ими вся научная общественность СССР. К слову, опыт всех выдающихся строков мира, собранный в этих конспектах, актуален до сих пор.

### **Заслуги и награды**

*За время работы доктор технических наук, профессор Евгений Васильевич Горохов подготовил 29 кандидатов и 8 докторов технических наук. Написал 504 научных работы, 22 монографии, 11 учебных пособий, 27 нормативных документов, 23 патента и авторских свидетельства.*

*Среди многочисленных наград за его деятельность – серебряные и бронзовые медали Украинской республиканской выставки достижений народного хозяйства, золотая медаль ВДНХ СССР. Он также награждён орденом Ярослава Мудрого, орденом «За заслуги» трёх степеней, медалью им. В.М. Москвина, знаками «За научные достижения» и «За отличные успехи».*

*Е. В. Горохов – Лауреат Государственной премии Украины в области науки и техники за работу «Разработка научных основ и принципов строительства эксплуатационно-надёжных конструкций магистральных электросетей, освоение их производства и внедрение».*

*Его деятельность на благо ДНР отмечена Благодарностью Главы Республики «За добросовестный труд, высокий профессионализм, весомый личный вклад в развитие образования и науки». В 2016-м он награждён Знаком отличия «За заслуги перед Республикой», в 2018-м – Орденом Республики, в 2019-м – медалью «За трудовую доблесть». Евгению Горохову присвоено звание Героя труда ДНР.*

Дальновидность Евгения Горохова, признанного новатора в учебном процессе, заключалась и в создании электронных конспектов ещё задолго до того, как это стало тенденцией времени. Сегодня библиотечный фонд ДОННАСА включает 2500 конспектов лекций и практикумов, 927 методических пособий и руководств для отрасли. В ЭБС IPR SMART авторами академии передано 252 учебных издания для образовательных организаций строительной направленности Российской Федерации.

– Не знаю, везло нашей академии или нет, но мы всегда были впереди планеты всей, – говорит Евгений Васильевич. – Только появилась аккредитация, попали в число первых. И невзирая на то, что не было у нас столичного лоска и громкого имени, результаты нашей работы всегда поражали все комиссии. А мы просто привыкли хорошо трудиться, трепетно относиться к своей работе, поэтому всегда были хорошо подготовлены. Да, сегодня нам предстоит ещё преодолеть некоторые трудности переходного периода, но я с уверенностью заявляю, что мы не хуже ни одного строительного вуза.



## Эпилог

В день, когда мы общались с Евгением Васильевичем, мы застали его за изучением материалов по созданию одного уникального проекта – большой аэродинамической трубы для комплексных испытаний строительных конструкций. Над этим он усиленно трудится в последнее время, ведь хочет успеть завершить его при жизни. Выбрав своим основным научным направлением проблему, которая имеет огромное значение для безопасности, он продолжает до сих пор трудиться на благо людей.

Хочется пожелать дорогому юбиляру доброго здоровья и энергии, чтобы он смог оставаться на посту Президента академии как можно дольше, воплощая в жизнь свои проекты и поддерживая команду ДОННАСА в качестве опытного наставника.

Наталия Реуцкая, пресс-служба ДОННАСА